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i i l é o t
a 1 . országos l i i is m e r e li  akadémián

F i i b a n  az ®vben Komárom megye Ta­
ta városa ado tt otthont az egy­

hetes rendezvénysorozatnak: július 4—8 kö­
zötti időben. Az eddigi akadém iákat — az 
1986. évit kivéve, ami Budapesten volt. —, 
valam ennyit vidéken rendezték meg, m int 
a honism ereti mozgalom legmagasabb szin­
tű továbbképzését és tapasztalatcseréjét.

Honismeret. Nehéz volna számba venni, 
hogy hányfajta képzet tapad e fogalomhoz. 
Eszmei áram lat, am elynek gyökerei a sza­
badság és függetlenség jelszavaival fém ­
jelzett tömegmozgalmak fellángolásának év­
századokkal előtti időszakaiból erednek.

Honismeret. Önnön m últunk, ,s egyben 
jelenünk vállalása is. Ma sem lehet más: 
mozgalom. Mozgalom kisebb-nagyobb kö­
zösségek vállalkozása arra, hogy társadal­
munk, állam unk, népünk és nem zetünk po­
litikai, kulturális, gazdasági örökségét, je ­
lenkori történéseit mind szélesebb körben 
tudatosítsuk. Hogy egy világ előtt vállaljuk 
m agyarságunkat, hogy egy világ vállaljon 
minket.

A csaknem mésfél évtizednyi szárnypró­
bálgatás után a hetvenes évek elejéig kel­
le tt a rra  várni, hogy a mozgalom elkötele­
zett hívei országos plénumon is kicserél­
hessék nézeteiket, tapasztalataikat. Így szü­
le tett meg az országos honsim ereti akadé­
m ia megrendezésének igénye és ötlete is. 
K ik is rendezhették elsőként az évente 
zászlót bontó egyhetes táborokat? Term é­
szetesen azok. akik a iegkiválóbbaknak m u­
tatkoztak annak előtte is: Nviregyháza. 
Kaposvár. Szarvas. Sopron. Sárospatak, s 
még sorolhatnám  az otthont adó városok 
nevét. Mit is tárgyalhattak ezeken az aka­
démiákon. a résztvevők?  Magától értető­
dően a legaktuálisabb, s a mozga'om által 
felvállalt tém aköröket: műemlékvédelem és 
a nemzetiségiek helyzete, az aorófaivak ku­
tatásának tapasztalatai, s az agrár-szociog­
ráfia eredményei, munkásm ozgalom -törté­
ne t és életm ódkutatás, hogy csak az első 
kísérleteket említsem. A mozgalom k itere- 

1 bélyesedett és m egtalálta helyét a Háza- 
T fián Népfront kereteiben.

A XVI. országos honism ereti akadé­
m iára több m int százötven vendég érkezett 
T atára  az ország 19 megyéiéből és a fővá­
rosból Az egyhetes akadém ia program ja 
a nem zettudat ápolásának szellemében zaj­
lott. ez volt a központi gondolata. Ennek 
keretében elsősorban a történelm i em lék­
helyekről, s a honism ereti mozgalom kap­
csolatáról esett a legtöbb szó. ám term é- 

’ szetesen úgy. hogy a résztvevők átfogó ké­
pet kaptak Komárom megyéről, történelm i 

' m últiáról, s arról, m iként sáfárkodnak a 
megyebeliek az országos jelentőségű emlé­
keinkkel. A rendezők m éltán választották 
a rendezvény m ottójául egy Kölcsey-idé- 
zetet: ..Minden nemzet, amely elm últ kora 
em lékezetét semm ivé teszi, vagy sem m ivé  
tenni hagyja, saját nem zeti létét gyilkolja  
m e g . . . ” S lehet-e napjainkban bárm i más 
aktuálisabb üzenet? Aligha.

Az ünnepi megnyitón Kanyar József 
nyugdíjas állami díjas levéltárigazgató, a 
Hazafias Népfront országos honism ereti 
bizottságának elnöke köszöntötte a tanács­
kozáson résztvevő szakembereket, a honis­
m ereti mozgalom aktivistáit, valam int az 
elnökség tagjait. A plenáris ülésen elhang­
zott elnöki megnyitó beszédében u ta lt rá. 
hogy az ötnanos rendezvénysorozat célia a 
tapasztalatcsere, a honismereti mozgalom 
és az egyházak kapcsolatáról, nem zettuda­
tunkról. történelmi emlékeink megóvásá­
nak szükségességéről

A honism ereti akadém ia céljáról szólva 
m ondotta még a következőket: — Társadal­
m unkra ma a változások, a reformok a 
jellem zők, ezek megvalósítása akkor igazán 
eredményes, ha a nem zet valamennyi tagja 
a demokrácia fórumain együttgondolkodik 
és közösen cselekszik. Az előadások és a 
korreferátum ok a központi gondolat köré 
fonódtak

Az elnöki megnyitó után Ravasz Éra.
I Komárom megye tanácselnök-helyettese m u­

ta tta  be a megye történetét, társadalm i és
kulturális életét az ország különböző ré­
szeiről érkezett vendégeknek.

A szűkre szabott terjedelem  nem teszi 
lehetővé számomra, hogy a nagyon gazdag, 
hasznos egyhetes programról részletesen 
szóljak Ezért csupán a rám mély benyo­
m ást gyakorolt és megítélésem szerint a 
legfontosabb előadásokról, programokról 
szólok, azokról is a lényeget kiemelve

Az első nap program jában szerepelt Ju­
hász Gyula akadém ikus, az Országos Szé­
chenyi Könyvtár főigazgatójának előadása 
a: N em zettudat, magyarságtudat a X X  szá­
zadban  címmel. Szónoki szenvedéllyel sür­
gette előadásában nemzet ism eretünk, m a­
gyarságtudatunk vizsgálatát, e tém a — nap­
jaink sürgető követelm ényeit szem előtt 
tartó  — újragondolását.

Európába nemzetépítő tevékenységgel il­
leszkedve mi a ..nyugat paizsa" voltunk ke­
leti hódítások és ázsiai barbárság ellen, 
századokon á t — kezdte visszaemlékezését. 
Ám a nyugat-európai népek, állam ok ezt 
vagy term észetesnek találták, vagy tudo­
m ást sem vettek róla. Szabadságharcaink­
ban m agunkra hagytak, néhány rokonszenv- 
nyiiatkozatnál többre alig érdem esítettek. 
Maid sorra vette a. XX, század keserves 
magyar sorsfordulóit. Ezt követően a m á­
sodik világháború után ú j .iászülető, de­
m okráciát építő M agyarországról szólt; 
1946-ban k iik tattuk  a magyar közéletből a 
kisgazdákat, 1947-ben a szociáldem okratá­
kat, az ötvenes évek elején az önállóan 
gondolkodó, régi kom m unistákat. Szuverén 
nem zettudatunk kialakulását így nem se­
gíthette az sem, hogy az ’56-os tragédián 
ú jra  csak idegen fegyverek segítségével 
lettünk úrrá. A konszolidáció első éveiben 
íro tt történelem könyvek vezéreszméje az 
lett. hogy a honfoglalástól 1945-ig egyfoly­
tában „süllyedt” nemzetünk. Ugyanakkor a 
határainkon túl élő m agyar nemzetiségű 
lakosság helyzetéről, életéről, nyelvéről, gon­
dolkodásáról alig esett szó oktatásban, sa j­
tóban. művészeti életben.

így terhelt nem zettudatunk a történelem ­
mel. s így kell a gondolkodó magyar em­
bernek mégis ki v ta t találnia. Megőrizve 
európaiságát, törekvését, a kölcsönös elő­
nyökre épülő békés egymás m ellett élésre 
— fejezte be nagy tetszést ara to tt előadá­
sát Juhász Gyula akadémikus.

Ugyancsak plenáris ülés keretén belül 
kerü lt sor Pozsgay Imre, az MSZMP Poli­
tikai Bizottság tagja, állam m iniszter: A 
nem zeti em lékhelyek és a nem zettudat című 
előadáséra.

A honism ereti mozgalom m éltatása u tán  
az előadó u ta lt arra. hogy az idei akadé­
m ia szervezésekor senki sem gondolta, hogy 
a  program ok gerincét adó, a nem zettudattal 
összefüggő kérdések napjainkban ilyen ak ­
tuálisak  lesznek. A nem zetről, a nem zettu­
datról, a nemzeti egységről vallo tt elemzése 
u tán  Pozsgay Im re a m agyarságtudat ösz- 
szefüggéseiről beszélt. A nemzeti em lékhe­
lyekről szólva kifejtette, hogy e körben 
nem csupán a történelm i neveztességekként 
számon ta rto tt nagy em lékhelyekről kell 
megemlékeznünk. Többről van szó, ennél, 
hiszen településeink megváltozott arculata, 
az egyes tájegységekben élő kisebb közös­
ségek ku ltú rá ja  és hagyományai is beletar­
toznak e  fogalomkörbe.

A harm adik napon négy szekcióban cse­
rélhettek eszmét a résztvevők a rendezvény- 
sorozat’ eddigi szakaszában tárgyalt legfon­
tosabb és az ott elhangzó kérdésekről. Ezek­
ről a pénteki zárónapon, plenáris ülésen ad ­
tak számot a vitavezetők.

V P o fii is a XVI- országos honism ereti
T akadém ián hasznosítható „m u­

níciót”. új ism ereteket kaptam  körvezetői 
munkámhoz. M int helytörténész megerősí­
tést kaptam  abban, hogy a nemzeti tö rté­
nelem megismerésének hosszú folyam atá­
ban igen fontos valamennyi település tö r­
ténetének kutatása, hisz’ a nép h istóriája 
épp ezekből az apró  mozai kokból áll össze

Nagy Károly

Humor
f  Kovács állandóan dicsek­

szik. hogy m ilyen nagy sze­
rűen vezet autót. Szabó en­
ged az unszolásnak, és el­
m egy vele autózni. Elindul­
nak a Balatonra Az első 
nagyobb kanyarnál Kovács 
beleesik az árokba Szeren­
csére azonban semmi bajuk  
nem történik. Kimásznak a 

I kocsiból és Szabó megszó- 
’ lal:

— így én is tudnék ve ­
zetni

— Nagy kunszt — feleli 
Kovács — most már köny-

| nyű amikor e lm ulattam , 
' hogy kell.

CENTRUM-HÍREK

csehszlovák 
nemzeti hét

augusztus 1—6-ig

iskolafüzet-vasár a Centrum Lakberendezési 
Áruházban

ÚJ SZOLGÁLTATÁSUNK: harisnya-szetnfelszedés 

NYITVA: hétfőtől—péntekig 11—16 óráig.

Ö t  f e c s k e  c s i n á l  n y a r a t ?
Amikor dr. Pocsai Julian­

na  fül-, orr-, gégész főor­
vosasszony felhívott, hogy 
m eginvitáljon a farkasiyuld 
ú ttörőtáborba „védenceihez”, 
nem sejtettem , hogy az idei 
„tábor” mindössze öt főt je­
lent, s nem tudtam  azt sem, 
hogy mennyi m unkát, szer­
vezést je lent az ottlétük. No 
és persze anyagiakat, hisz’ 
az először szerveződött hal­
lássérültek táborának öt 
gyermeke ingyen tölthette el 
a négv napot.

Még a tábor felé ta rto t­
tunk. fény derü lt arra, hogy 
a főorvosnő a hallássérült 
felnőttek k lubja mellett, a  
hasonló gyerekekért is sze­
re te tt volna valam it tenni, s 
tervéhez megfelelő partne­
reket talált. A városi tanács 
helyet biztosított a farkas- 
lyuki táborban, a dok to rnő  
és stáb ja felvette a kapcso­
latot a gyerekekkel, szülők­
kel. Nyár eleje lévén azon­
ban sokan a m ár kialakult 
program m iatt kénytelenek 
voltak nem et mondani, ezért 
csak öt jelentkező akadt. S 
végül ne hagyjuk ki a sor­
ból a legfontosabbat, az 
anyagiakat, melyek előte­
rem tésében az ÖKÜ szak- 
szervezeti bizottsága és a 
szociális és ellátási gyárrész­
leg állt az élre.

Reggel lévén, az ú ttö rő tá­
bor lakói, akik a Nyírségből 
érkeztek zömmel, éppen éh­
ségüket csillapították. Aki­
ket mi kerestünk, még so­
ruk ra  vártak . Reichel Hed­
vig  „alkalm i” táborvezető, 
„civilben” segédműtős, most 
K ISZ-vállalásként — talán  
örökké visszatérő pedagógus­
vágya m ia tt is — töltö tte el 
a négy napot a hallássérült 
gyerekekkel, akik csibeként 
fogták körül őt.

— A m ikor elkezdtük az 
egészet, igyekeztem „feltér­
képezni”, m elyik gyerek m i­
lyen betegségben szenved, 

•milyen bánásm ódot igényel 
— vázolta a helyzetet ez a 
törékeny testalkatú, lelkes 
fiatal. — Ez a la tt a rövid 
idő a la tt nagyon jól össze­
szoktunk, kiism ertem  őket, 
k iderü lt m elyikük a tűzrő l­
pattan t, m elyikük visszahű-

Nem kérették magukat a gyerekek, amikor terítékre került 
a mustáros virsli és az ízletes citromos tea. Hiába, a friss 
levegő, a sok mozgás csodákra is képes — meg a gyermeki 
gyomrokban is. Fotó: Vargán«

zódóbb, melyikük fél este, 
épp ezért simogatni kell. 
Mindig megbeszéljük a prog­
ram ot, de sokat segítenek 
a nyírségi táboroztatok is, 
m eghívnak minket.

Közben a gyerekek jó ét­
vággyal eltünte tték  a regge­
li virslit, s kíváncsian gyü­
lekeztek Hedvig körül. Az 
alkalm i tábornapló is elő­
került, így megtudtuk, hogy 
sok játék, videózás, szóra­
kozás volt eddig. Sőt, Hed­
vig ide látogató férje, az 
örökmozgó Józsit az erdőbe 
is elv itte egy kis kirucca­
násra. „Pocok” egyébként 
imád tollasozni, pingpongoz­
ni, futkározni, élvezettel né­
zi a Borsodi Bányász itt ed­
zőtáborozó női kézilabdásai- 
nak nem m indennapi moz­
gását.

— Nagyon élvezték az es­
ti diszkót, ahol a mozgássé­
rü lt Ju d it volt a diszkóki­
rálynő. Nem is gondoltuk, 
hogy ilyen jól megy neki a 
tánc.

A M unkás úti iskola nyol­
cadikos leányzója szégyenlő­
sen vallotta be, hogy otthon 
m ár sokat gyakorolt, s 
Sandra a kedvence. Így m ár 
érthető  a  fiúk  to longása. . .

— M egism ertük a környé­
ket, ami festőién szép, m a

videózás, s ta lán  fürdés i« 
szerepel a program ban — 
sorolta lelkesen a táborve- 
zető.

S hogy m ennyire jók ezek 
a programok, eláru lták  a  
csillogó gyerekszemek, az, 
hogy a félszeg m egnyilatko­
zásokban mindig az jö tte lő , 
m ennyire jó itt, s kár. hogy 
csak ilyen rövidre szabott 
az idő.

M ert arról i t t  senki sem 
kérdezi őket, m iért van a 
fülükön hallókészülék, hogy 
mi is a betegségük. Van kö­
zöttük olyan, akinek 5 test­
vére van, és még sosem já r t  
táborban. Élmény tehát itt  
lenni a gyereknek, öröm a 
szülőnek. Talán, ha jövőre 
ham arabb kiderül, hogy 
ilyenre is van lehetőség, 
„feltöltődik” a 20 főnyi hely. 
És akkor m ár követendő, 
igazi hagyományról adhatunk  
h írt, am ihez egy lelkes fő­
orvosasszony és szervező- 
gárda ad alapot. így talán  
több beteg fecske is olyan 
nyara t kap, m int az egész­
ségesek, rom antikusát, fahá­
zasat. Bízunk benne, s h ír t 
adunk akár több hasonlóan 
nemes kezdeményezésről is.

II. Szőke M* j

K özgyű lés
a V akok és G yengénlátók K fu ljáb an

Szokatlan időpontban, jú ­
lius közepén kerü lt sor a 
Vakok és Gyengénlátók 
K lubjának éves közgyűlé­
sére. A két és fél éve a la­
kult klub elnöke, dr. Re- 
géczi Mária m egnyitójában 
választ, illetve m agyaráza­
to t adott erre, am ikor dr. 
Molnár Katalint, a Vakok 
és Gyengénlátók Országos 
Szövetségének elnökét üd­
vözölte. Az elnökasszony 
ugyanis az eredeti m árciusi 
időpontban nem tudott vol­
na jelen lenni, ezért halasz­
tották m ostanra az összejö­
vetelt.

Üdvözlő szavaiban Re- 
géczi doktornő em lékezte­
te tt a klub létrejöttének 
fontosságára, a rra  hogy ma­
gukévá tették  az egészség- 
megőrző programot.

— A legszélesebb tá rsa­
dalmi rétegeket összefogó 
népfrontot ta rto ttuk  a leg­
alkalm asabbnak céljaink 
megsegítésére — fejteget­
te rövid m últjukat. — Mint 
minden kezdeményezésnél, 
nálunk is m erültek fel a 
gyakorlat során problém ák 
a klubvezetés, a m űködte­
tés terén. Ezért többször, 
nyomatékosan, ú jra  kértük 
a népfrontot a fokozott tö­
rődésre, hogy jogszabályok­
ba ne ütközzünk.

A következő részben épp 
e tám ogatás eredm ényeként 
Filep Gyuláné, a HNF ózdi 
bizottságának elnöke nyúj­
to tt át elism eréseket szoci­
a lista  brigádoknak, közüle-

teknek, vezetőségi tagoknak, 
aktíváknak.

Az éves tevékenységet á t­
fogó beszámolót Papp La­
jos, a klub titkára  ta rto tta  
meg. Ebből az kristályoso­
dott ki, hogy a programok 
megfontolt, aprólékos szer­
vezést igényeltek, szűk 
anyagi források mellett. 
Em lékeztette sorstársait a 
nőnapi, anyák napi megem­
lékezésre, m ajd a júliusi 
m ajális-parki bográcsosra. 
Ezt az acélmű Vörös Csil­
lag szocialista brigádja tet­
te  ' lehetővé számukra, a 
City taxi ingyenes szállítá­
sával.

Já rta k  az OK.Ü buszával 
Mezőkövesden, mintegy 
kétszázan szórakoztak, a ze­
nés M ikulás-esten, de volt 
közös m eghitt karácsony­
estjük  is. Nehéz szavakba 
önteni, milyen jó érzés 
együtt lenni, megköszönve 
az ÖKÜ anyagi tám ogatá­
sát is. Sajnos a  klub ga­
rázs-helyiségét lehetetlen 
továbbfejleszteni, dekorálni. 
Most ugyan a nyáron, szep­
tem ber 9-ig zárva lesznek 
de u tána m indenkit várnak 
a megváltozott új időpont­
ban, pénteken 14—18 óráig

Dr. Regéczi Hona azzal 
egészítette ki az elhangzot­
takat, hogy a klubéletről 
szólva szólt az ott folyó 
egészéges életm ódra neve­
lésről. melyben orvoskoüé- 
gái segítettek, arról, hogy 
itt  segítő kezet nyújto ttak  
az ügyes-bajos dolgok in­

tézéséhez, de em lékeztetett 
a lemezhallgatások, a han­
gos könyvek kölcsönzésé­
nek jelentőségére is.

A hozzászólások során 
kért szót dr. Molnár K ata­
lin is, aki dicsérte a klubot, 
egy olyan időszakban kifej­
te tt összefogó erejéért, am i­
kor nem könnyű em bere­
ket találni a vakokért 
való közösségi tevékenysé­
gért. Igaz, hogy nem sokára 
70 éves lesz a szövetség, 
mégsem túl jók az anyagi 
kilátások, tehát nem sokat 
tudnak központi keretből 
Özdra ju ttatn i. Ezért foko­
zottabban szám ítanak a tá r­
sadalom segítő szándékára.

A gazdasági beszámoló, az 
ellenőrzési bizottság beszá­
molója után a működési 
irányelv módosításáról, az 
új vezetőségi tagok megvá­
lasztásáról döntött a köz­
gyűlés.

Végezetül felvázolták az 
éves tervet. Csak ne­
hány elképzelés: kibővített 
együttműködés brigádokkal, 
közületekkel a többi klub­
bal, környezettanulm ány a 
segítés m ódjainak kidolgo­
zására, a hangos könyvi.;' - 
kibővítése. dalkórus sza­
valókórus szervezése, klub­
krónika vezetese. No. ér te r­
mészetesen a további aktív 
klubélet. kirándulásokkal, 
műsorokkal, szalonnasütés­
sel fűszerezve.

. H. Sz, M.


